# 锦旗背后的脱贫故事

●戈驰川 张磊 尹雪

动车来到村部,将一面锦旗送给长春工程学院驻村工作队, 感谢驻村干部几年来对他家的帮助和照顾。驻村第一书记 袁宝双手接过锦旗说:"这是荣誉,更是压力和动力。村民 对我们这么信任,我们没有理由不努力干好工作。"

看着村部墙上挂着的一面面锦旗,袁宝说:"这些锦 旗虽然是送给我们的,但表达的是村民对党和政府的感 激之情。'

锦旗无言,承载着厚重的情感,每一面锦旗的背后,都 蕴含着一个脱贫奔小康的故事。

#### "王铁腿"扔"腿"脱贫记

股骨头坏死,平时走路只能依靠铁拐杖,被村里人戏称为 各项帮扶,维持着一日三餐的简单生活。 "王铁腿"。

为了扔掉"铁腿",过上正常人的生活,王树君没少费心 思,但都没成功。2018年,他在长春工程学院的帮助下,享 受到国家扶贫政策,在白城市医院做了双侧股骨头更换手 术,10万元的手术费用全免。手术成功后,他通过功能训 练,渐渐地可以扔掉铁拐杖正常行走了,现在成了半劳动能 力者,可以从事简单的劳动了。2020年,驻村工作队根据

一大早, 洮北区东胜乡新合村脱贫户张洪海就骑着电 他家的实际情况, 为他申报了社保扶贫岗, 2021年为他申 春节前, 新合村的合作社分红了, 村上也把他2020年的工 报了光伏公益岗,每月都有固定收入。

王树君头脑灵活,挣钱方式比较省力。春耕时帮人磨 酱、联系旋耕机、拖拉机、代理农药种子,秋天联系收割机 等,还能开电动车送货、拉水。随着他身体状况的改善和收 入的增加,王树君一家的日子越来越好。

#### "二发财"的日子有了新奔头

脱贫户"二发财"本名王树臣,他绰号的由来,一方面是 因突发事件导致智力三级残疾。 他在家里排行老二,另一方面是他一直想发财,因此村里人 都叫他"二发财"。

早年王树臣卖过糖葫芦、豆腐脑,风里来雨里去的奔波

后来,在驻村工作队的引导下,王树臣不再"等靠要" 了,完全依靠自己的劳动改变了生活状况。驻村工作队根 据他有劳动能力、工作态度好的特点,安排他在村子里种 花,负责村部、水井房的卫生,负责防疫消杀、测温登记的工 作。同时,王树臣作为光伏公益岗的召集人,很多事情都由 他去处理。他经常和村干部、驻村干部交流工作,谈自己的 想法和做法,并能够搜集到一些村民的意见和反馈。今年

资发了,光伏公益岗的收入月月到账,王树臣实实在在过了 个幸福的牛年春节。

#### "刘四"家的女儿有出息

脱贫户"刘四"本名刘乐群,因在家里排行老四,村里人 都叫他"刘四"。刘乐群幼年开始放羊,因放羊染上布病导 致双侧股骨头坏死,被残联定为肢体三级残疾,他的妻子也

这样一个因残致贫的家庭,生活非常艰难,住的房子几 乎快要倒塌。在驻村工作队的协调帮助下,为他家盖了一 座60平方米的新房子。还考虑到他家有女儿,便在室内隔 "王铁腿"本名叫王树君,是新合村的脱贫户。他双侧 忙碌,让他落下了一身病,成为村里的贫困户,依靠政府的 出一个小房间,让女儿有独自空间。房子盖好后,又为他家 提供了很多生活用品,帮助刘乐群完善家居。

刘乐群也不是一个懒惰的人,他家务活不少干,驻村工 作队还为他申报了公益岗位,成为村里的护林员。他工作 起来非常负责,发现问题都会及时上报。

刘乐群的女儿现在考上了唐山的一所高校,并在班里 担任班长。驻村工作队四处奔走,帮她申请了入学补助,又 申报"雨露计划",助她完成学业,用教育脱贫阻断贫困在代 际之间的传递。

## 通榆经开区全力加快项目建设

始终秉持"抓项目就是抓发展",深入 120人。这两个项目建成后,将补齐 贯彻落实县委、县政府各项决策部署, 风电产业链,吸引更多优质风电企业 强化责任担当,主动作为,真抓实干, 落户开发区,打造全产业链的风电产 积极破解土地、规划、配套设施等项目 瓶颈难题。4月15日,开发区组织鋆 鼎新能源(吉林)有限公司、通榆天能 (二期)年产10万吨风电塔筒及高强 锚栓项目举行开工仪式。

据悉,通榆天能(一期、二期)总投 资3.5亿元,项目达产后可年产风电 塔筒、高强锚栓20万吨,实现销售收 入20亿元,上缴税金12000万元,新 增就业320人。鋆鼎新能源(吉林)有 限公司一期项目计划投资2.5亿元, 项目达产后可年产风电主机舱铝及碳 钢部件1000套,实现销售收入2亿

本报讯(邓宫庭)通榆经济开发区 元,创造利税2000万元,新增就业 业园,推动开发区经济全面发展。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

通榆经济开发区作为县域经济建 设的主战场,始终秉承"招商、亲商、富 商"的发展理念,为企业营造良好的发 展环境,以预警制、包保制服务,聚焦 企业发展需要,竭力为项目建设提供 全程优质服务,切实解决项目推进过 程中的各种实际问题,全力营造加快 项目建设的一流软环境。

抓环境抓项目抓落实

## 树立勤俭节约风尚 培养健康文明习惯

国卫生运动月,为营造健康向上的人 不剩饭,不剩菜"的"光盘"行动;就餐 续发展的生态环境,4月12日,洮南市 清理桌面,不乱扔食物残渣和餐巾纸。 光明街道光照社区联合辖区内第十中 学开展"健康节约育文明"主题活动。

们保持良好就餐秩序,自觉排队;号召 风尚。

本报讯(记者张芙)4月是全国爱 学生爱惜粮食,倡导"要勤俭,讲节约, 文环境、安居乐业的生活环境和可持 时保持安静,不影响他人;就餐后及时

此次活动的开展,将勤俭节约教 育融入到学生日常生活和校园文化之 社区工作人员向学生普及文明就 中,加强了青少年的思想道德建设,营 餐知识,推广文明就餐礼仪,呼吁同学 造了"文明用餐、从我做起"的社会新



春暖花开,市民们纷纷走到户外休闲、健身。为了给市民提供一个良好的健身、休 闲环境, 白城市城市管理行政执法局调配环卫工作人员对市区的广场、公园进行一次全 面的维护。图为工作人员对地标石进行清洗。 本报记者李晓明摄

### 四、第一次国共合作和大革命的兴起 第一章 中国共产党的创立和投身大革命的洪流

1924年至1927年,一场以推翻帝国主义在华势力和北洋 军阀为目标的革命运动,似滚滚洪流席卷中国大地,人们通常 把它称为"大革命"或"国民革命"。

这时的各种革命力量,远不如统治着中国的帝国主义和封 建势力强大。党认识到结成最广泛的统一战线的重要性,决定 采取积极步骤去联合孙中山领导的中国国民党。

正在这时,共产国际执行委员会于1923年1月根据马林 的提议作出的关于中国共产党与国民党关系的决议传到中国, 对促进国共合作起了积极的推动作用。

此时的国民党大体上是代表民族资产阶级和城市小资产 阶级的政党。它在几经挫折后,没有多少实力,而且成分复杂, 组织松散。但它有几个不容忽视的优势:一是它的领袖孙中山 在人们心目中是中华民国的缔造者,他所领导的国民党在社会 上是有威信的。二是在中国南方建起了一块能够容纳各种革 命力量进行活动的根据地,拥有一支数万人的军队。三是孙中 山在经历多次挫折后,深感其领导的革命必须改弦易辙,真诚 地欢迎共产党员同他合作,欢迎苏联援助中国革命。因此,中 国共产党在准备建立统一战线时,首先同国民党合作是经过慎 重选择的。

在这种情况下,中国共产党于1923年6月12日至20日在 广州召开第三次全国代表大会。出席大会的代表30多人,代 表党员420人。大会正确地估计了孙中山和国民党的革命立 场,决定共产党员以个人身份加入国民党,实现国共合作。三 大还明确规定,在共产党员加入国民党时,党必须在政治上、思 想上、组织上保持自己的独立性。

三大选出新一届中央执行委员会。中央执行委员会选举 陈独秀、蔡和森、谭平山、毛泽东、罗章龙组成中央局,选举陈独 秀为委员长。

三大以后,国共合作的步伐大大加快。1923年10月初, 应孙中山的邀请,苏联代表鲍罗廷到达广州,不久被聘为政治 顾问。国民党的改组很快进入实行阶段。

1924年1月20日至30日,国民党第一次全国代表大会由 孙中山主持在广州举行。出席开幕式的代表165人中,有共产 党员20多人。李大钊被孙中山指定为大会主席团成员。大会 通过的宣言,对孙中山的三民主义作出新的解释。民族主义突 出反对帝国主义的内容;民权主义强调民主应为"一般平民所

个新三民主义的政纲同中国共产党在民主革命阶段的纲领是 面临许多新的问题需要给予回答。 基本一致的,因而成为第一次国共合作的政治基础。

革命政策。大会选出国民党中央执行委员会。共产党员李大 钊、谭平山、毛泽东、林伯渠、瞿秋白等十人当选为中央执行委 员会委员或候补委员,约占总数的四分之一。虽然国民党内部 民族资产阶级的民主革命联盟。

国民党一大的成功,标志着第一次国共合作正式形成。这 次合作实现后,以广州为中心,汇集全国的革命力量,很快开创 出反帝反封建的革命新局面。

国共合作的实现,促进了工农运动的恢复和发展。

1924年7月,在广州沙面租界爆发数千名工人参加的政 治大罢工。1925年5月在广州举行的第二次全国劳动大会 上,成立了中华全国总工会。1924年7月起,在广州开办六届 持,培养了一批农民运动的骨干。

在共产党人的建议下,国民党一大决定创办一所陆军军官 学校(校址在广州附近的黄埔,通称黄埔军校)。1924年5月, 黄埔军校开学,孙中山兼任总理,蒋介石为校长,廖仲恺为党代 表。11月,旅法归来的周恩来(中共广东区委委员长)出任军校 政治部主任,开展了卓有成效的政治工作。中国共产党从各地 选派党、团员和革命青年到黄埔军校学习。在第一期学生中, 共产党员和共青团员有56人,占总数的十分之一。

在国共两党的共同努力下,国民革命的思想由南向北,在 全国范围内以前所未有的规模广泛传播着。1924年10月,具 有进步思想的将领冯玉祥发动政变,推翻直系军阀控制的北京 政府,一时控制了北京、天津一带,并把所部改编为国民军。他 电请孙中山北上"共商国是"。11月,孙中山离广州北上,沿途 宣传召开国民会议和废除不平等条约的主张,形成广泛的政治 宣传运动。

在中国大地上出现一股向着帝国主义和军阀势力猛烈冲 击的革命洪流的同时,一股反革命逆流也逐渐显现出来。国民

共有";民生主义则以"平均地权"、"节制资本"为两大原则。这 党内部的左右派进一步分化,国共关系逐步复杂化。中国革命

1925年1月11日至22日,中国共产党第四次全国代表大 国民党一大在事实上确立了联俄、联共、扶助农工的三大 会在上海举行。出席大会的代表20人,代表党员994人。这 次大会的历史功绩是,总结国共合作一年来的经验教训,提出 了无产阶级在民主革命中的领导权问题和工农联盟问题,并对 民主革命的内容作了比较完整的规定,指出在反对帝国主义的 情况相当复杂,但它已开始成为工人、农民、城市小资产阶级和 同时,还要反对封建的军阀政治和经济关系。但对如何正确处 理同资产阶级争夺领导权过程中的种种复杂问题,大会没有作 出具体回答,对建立政权和武装的极端重要性仍缺乏认识。

> 四大选出新一届中央执行委员会。中央执行委员会选举 陈独秀、张国焘、彭述之、蔡和森、瞿秋白组成中央局,选举陈独 秀为总书记。

党的四大结束后不到两个月,3月12日,孙中山在北京逝 世,引起全国人民的巨大悲痛。国共两党组织各界人民举行哀 悼活动,广泛传播孙中山的遗嘱和革命精神,形成一次声势浩 农民运动讲习所,先后由共产党人彭湃、阮啸仙、毛泽东等主 大的革命宣传活动。国民革命的呼声在全国各地更加高涨。 场新的大规模的革命风暴就要来临。

全国范围的大革命高潮,是从1925年的五卅运动开始的。 5月15日,上海内外棉七厂工人顾正红(共产党员)被日本资本 家枪杀。5月28日,中共中央决定30日在租界内举行大规模的 反帝示威活动。5月30日,上海工人和学生举行街头宣传和示 威游行,租界的英国巡捕在南京路上突然开枪,打死13人,伤者 不计其数。此后几天,在上海和其他地方又连续发生英、日等国 军警枪杀中国人的事件。这些事件,激起全国人民的极大愤怒, 形成工人罢工、学生罢课、商人罢市的抗议运动。全国各地约有 1700万人直接参加了运动,从通商都市到偏僻乡镇,到处响起 "打倒帝国主义"、"废除不平等条约"的怒吼。

五卅惨案的消息传到南方,形成有25万人参加的规模宏 大的省港大罢工。罢工工人代表大会决定成立省港罢工委员 会,由共产党员苏兆征担任委员长,处理罢工事宜,对香港实行 封锁。在广州革命政府的支持下,省港大罢工坚持十六个月之 久。有组织的罢工工人成为广州革命政府的有力支柱。

中国共产党在领导五卅运动的过程中得到很大发展。到

# 奋斗百年路 幺 启航新征程

寻找初心印记

# 衷心爱党 不忌初心

——记老党员陈玉彬

●本报记者 张芙/文 朱世傲/摄



老党员陈五彬

今已97岁高龄。入伍时他是哈 方,在镇赉县玻璃厂工作。 尔滨四野独立团战士,先后参加 作,多次受到嘉奖。

老人年事已高,思维和口齿 都不怎么清晰了,难以向记者详 员、老战士,在战争时期舍生忘 细描述当年的战斗经历。但当记 者问到如何看待自己的选择时, 他表示无怨无悔。

父亲一辈子都在听党的话,哪里 有需要就到哪里去,一切都服从 彬老人一生的写照。

多年前,他浴血奋战、保家卫 组织安排。从小父亲就教育我 国,如今,他已步入耄耋之年。 们,要珍惜今天来之不易的幸福 1924年11月出生的陈玉彬,如 生活。1954年,陈玉彬转业到地

采访过程中,老人激动地唱 了辽沈战役、平津战役和抗美援 起了歌曲《没有共产党就没有新 朝等战役,并在抗美援朝中承担 中国》,令人十分动容。陈玉彬走 运送武器、弹药、食品和伤员等工 过了近一个世纪,见证了国家的 苦难,也见证了国家的繁荣富强。

有很多像陈玉彬一样的老党 死、保家卫国。经历过战争年代 的烽火狼烟,陈玉彬更加明白和 珍惜如今和平盛世的来之不易。 陈玉彬的女儿向记者介绍, 不负韶华,热爱生活,造福他人, 这是生命最好的状态,也是陈玉

## 农发行白城市分行营业部 全力服务国家粮食安全

储、保障国家粮食安全作为工作的信贷资金供应主渠道作用。 重中之重。

本报讯(于爽)近年来,农发行 色粮食品种的支持力度,保障粮食 白城市分行营业部牢牢把握农业政 市场稳定,不断提高市场份额,进一 策性银行定位,始终将支持粮油收 步夯实粮油主办行地位,发挥粮油

对粮食购销储实行全流程监管, 切实履行粮油信贷主责主业, 把好发放和支付关口,做实库存监 及时足额保障政策性储备、调控及 管,严格落实封闭运行政策。近日, 市场化收购信贷资金供应,粮油贷 白城市分行营业部与上级行检查组 款投放和支持收购量持续增长。 共同开展了2021年政策性粮油贷款 2018年以来累计发放粮油贷款 库存专项检查,排查粮食7.78亿公 15.55亿元,支持收购粮食45.32亿 斤,做到有库必查,确保账账相符、账 斤,同时加大对水稻、大豆及地方特 实相符,坚定守住粮食安全底线。

1925年底,党员人数增加到一万,一些原来没有党组织的地方 建立起党的组织。

在五卅运动蓬勃发展的有利形势下,1925年7月1日,国 民政府在广州建立,汪精卫当选为主席,鲍罗廷被聘为高等顾 问。国民政府成立后,将黄埔军校校军和驻广东的粤军、湘军、 滇军先后改编为国民革命军6个军,共8.5万人。共产党员周 恩来等担负起国民革命军中的政治工作。在此前后,国共两党 通力合作,经过两次东征和南征,消灭盘踞东江一带的军阀陈 炯明部和广东南路的军阀邓本殷部,并平息滇军、桂军在广州 发动的叛乱,统一了广东革命根据地,为举行反对北洋军阀的 战争准备了比较可靠的后方基地。

伴随着革命运动的迅速发展,国民党右派掀起的反共逆流 也在滋长。更为严重的是,蒋介石因在创建黄埔军校和统一广 东根据地过程中的作用,以及谋取主管军事的权力,其影响和 地位已大大增强。他开始加强对共产党的限制,反共面目越来 越明显。

在国民党新老右派变本加厉的反共活动面前,共产国际指 示中共中央,共产党如果同国民党新右派进行斗争,必将导致 国共关系破裂,因而主张妥协退让。共产国际驻中国代表也坚 持这种意见。中共中央只能执行共产国际的指示,使得妥协退 让的意见在党内占了上风。

1926年1月,国民党在广州举行第二次全国代表大会。 中共中央妥协退让的结果,使国民党右派在中央执行委员会和 中央监察委员会中占了优势。3月18日,国民政府海军局代 理局长、共产党员李之龙奉命派中山舰到黄埔后,立刻谣言四 起,说是要劫持蒋介石。3月20日,蒋介石以所谓中山舰事件 为借口,在广州实行紧急戒严,监视并软禁共产党人,包围省港 罢工委员会和苏联顾问办事处。中共中央和共产国际代表妥 协退让的结果,使共产党员被迫退出国民革命军第一军。这一 事件后,汪精卫称病去职,蒋介石为取得最高权力又迈进了一 步。在5月15日召开的国民党二届二中全会上,蒋介石提出 所谓《整理党务决议案》。由于中共中央的妥协退让,决议案获 得通过,担任国民党中央部长的共产党人都辞去职务,蒋介石 却担任了国民党中央组织部长兼军人部长,随后又当上国民党 中央常务委员会主席和国民革命军总司令,成为掌握最高权力

中山舰事件发生后,蒋介石的立场进一步转到大地主大资 产阶级方面。但是他的实力有限,还需要得到共产党和苏联的 支持,因此没有立刻同共产党公开分裂。这时已到北伐战争的 前夜。北伐的军事指挥权主要掌握在蒋介石手中这个事实,表 明革命形势虽然在迅速发展,但已经埋伏着严重的危机。